



人体器官捐献协调员杨青彦的十年坚守：

# “摆渡”在生死之间 为生命接力



## “感恩”的接力,让他立志做“生命的摆渡人”

2004年,杨青彦从郑大医学院临床医学专业毕业,进入了郑州七院。风华正茂的他,工作能力出色,在大家眼中前途无量。可工作中遭遇遇到的等待肾移植的重症患者渴望的眼神,让他无比的惶恐。

“我国目前肾病患者1.3亿人,占全国总人数的十分之一。对于肾功能衰竭5期的重度患者,肾移植是最有效的方法之一。我国糖尿病患者1.2亿人,糖尿病发病率很高,很多会发展到慢性肾衰,糖尿病不可怕,可怕的是并发症——尿毒症。目前每30人中,只有1个幸运

儿能做上移植手术。”杨青彦说,这些患者中,有的等了一两年,有的等了10多年,有的没等到合适的肾源就离开了。

冰冷冷的数字背后,是一个个家庭的崩溃。2008年,一位大一女孩因肾炎休学入院,幸运的是,当年下半年,女孩等到了合适的肾源,术后重返校园。女孩写信说:我一定要好好珍惜来之不易的“生命礼物”。女孩还告诉杨青彦,心怀感恩的她,已登记成为一名人体器官捐献志愿者。

“我要帮更多的人。”杨青彦从

## 捐献一个器官,拯救的可能就是一个生命,一个家庭

杨青彦如今已成长为郑州七院副院长,副主任医师,OPO办公室主任。他清楚地记得,第一次做器官捐献协调工作时,他简直开不了口。2013年,伊川一位56岁的男子在郑州打工时,突发脑出血,已没有自主呼吸。患者的儿子很开明,但提出要同家人商量。杨青彦与省红十字会工作人员一起连夜驱车前往,以往都是病人求助自己,如今自己求助别人,而且听起来似乎是“不情之请”,他突然感觉开口好艰难,该怎么张口呢,汗水浸润了他的手心。

赶到男孩老家已是深夜。看着伤心哭泣的男孩母亲,杨青彦僵住了。“妈,别哭了,人家从郑州来了,说说咱的想法吧。”还是男孩打开了僵局。杨青彦讲了男孩父亲脑死亡、已没法救治的情况。好在男孩母亲非常开明,明白来意后爽快地同意了,她觉得,亲人的器官活在别人的身上,也是一个念想。但她提出想见丈夫最后一面。杨青彦连夜

驱车带着这家人回到郑州,已是凌晨5点。

“她进去后,拿毛巾给丈夫从头到脚擦洗了一遍。”这个简单的动作,却让杨青彦泪眼模糊。早上六点半,捐献者家属签署了人体器官捐献知情同意书。随着男子病情加重,撤掉呼吸机后心跳停止。捐献者捐出的一枚肝脏、两枚肾脏,使得3名器官功能衰竭患者得到救治。

2018年8月,面对一个捐献心脏的病人,杨青彦带着两台呼吸机,从当地县医院转移到郑州,病人的父亲对杨青彦讲,孩子能用的器官都捐出来,多帮些人吧,就是这朴实的语言,让他潸然泪下。最终,病人的一心,一肝,两肾,能捐献的器官全部捐献出来用于治病救人。

2019年,一个年轻的学生,因为车祸脑死亡,捐出了他所有能用的器官,而正是这些器官,救了6个人。杨青彦说:“这就等于救了6个家庭啊。”

## 一头连着死,一头连着生,协调工作难以承受之“轻”

刚开展这项工作时,特别难开展。最长一次,杨青彦和一个捐献者家属谈了整整一个月。20多个家属,有人同意,有人反对,好不容易统一了意见,被一个远方亲属一影响,同意了又反对。

杨青彦说:协调工作中的难点是我国目前处于器官捐献初级阶段,老百姓对器官捐献认识度不高,有人认为,身体发肤受之父母,有人认为,存在买卖器官的嫌疑,不被理解、被围堵、放鸽子在工作中很常见。

有个女病人,改嫁过四回,他和同事对她的家庭关系排查清楚后,

在郑州市第七人民医院(以下简称郑州七院)的病房楼,有一个生僻的牌子——OPO办公室。杨青彦就工作在这个房间里,他手机24小时开机,游走在“冷眼”和“发自肺腑的感谢”之间,他曾经连续一个月协调一件事情,一天往返3000多公里,也曾连续奋战36个小时,食不下咽。他是遭到拒绝最多的人,而他心里珍藏最深的,却是满满的感动。他也被大家称作:“生命的摆渡人”。他有一个朴素的愿望,用自己的“为难”,换取更多生命之花的绽放。

□东方今报·猛犸新闻记者 朱永刚/文  
赵帅/图

## 当协调员越久 越觉得生命可贵

协调员的工作流程是:医院ICU发现,协调员参与,确定捐献意愿,维护器官功能,脑死亡判定,签署中国人体器官捐献志愿书,获取器官,缅怀救助。

参加工作以来,杨青彦已参与差不多800多例肾移植手术,很多人想不明白杨青彦为什么去做一个志愿者。他却觉得,手术医师的身份让他更适合做这个协调员,只有你深入了解移植,懂得患者痛苦和绝望的心情,才更能全身心投入。

最初,协调员的成功率不足10%,而今,他们通过“5·8”红十字日、“6·11”中国器官捐献日,郑开国际马拉松,清明节志愿者、学生、红十字会在福寿园的纪念活动,问卷调查,深入医院、学校讲授器官捐献知识等方式加强宣传。让他们欣喜的是,央视从1套到13套都播了“妈妈的心跳”人体器官捐献公益广告,还有更多其他平台相关的公益广告,感动了很多人,正在让器官捐献被大家所重视和理解。

几年来,他们的协调成功率已经提高了整整一倍,如今,河南的器官捐献者已超过2000例,每一个捐献者的名字刻在福寿园的纪念碑上。在杨青彦团队的调查问卷中,40岁以下人群中接受度已经很高。很多人明确表示:“我愿意签。”杨青彦相信,未来10年间可能还会有更大增长。

杨青彦说,当协调员越久,越觉得生命可贵。杨青彦的同事说,上一周,郑州七院刚完成了四例捐献,其中,有一天,他晚上9点下了手术台,连夜驱车赶到辖区医院,第二天早上4点起床获取器官后又赶回郑州七院。24个小时中,只休息了四个小时。

杨青彦强调,希望大家提高健康意识,定期体检,预防四高,改掉不良生活习惯(熬夜、吸烟、酗酒、高油脂高蛋白饮食、常喝碳酸饮料等),加强身体锻炼,珍惜好自己的生命。而做过肾移植手术的人需要注意,肾移植难点在于术后并发症,常见的有感染和排异反应,一定要遵守医嘱,按时服药,避免劳累、定期复查。

“让我带着这个心脏,替你去感受这个世界……”杨青彦说,一位心脏移植受者托协调员转交给捐献者家属的信中,有这样一句话。郑州七院的OPO办公室缅怀墙上,贴满了人体器官捐献者的名字。逝者已矣,希望我们记住他们,把爱的火种传递下去,拯救更多的生命和家庭。而正是这份念想,让他成为一名坚守了十年的“生命摆渡人”,并更加尊重这份工作的意义。①



扫码看视频